

中央一号文件部署拓宽农民增收致富渠道

赋予农民更加充分的财产权益

中国要富,农民必须富。日前公布的 2023年中央一号文件重点部署了拓宽农 民增收致富渠道,提出促进农民就业增 收、促进农业经营增效、赋予农民更加充 分的财产权益。

党的十八大以来,农民收入持续较快增长。2022年农民人均可支配收入首次突破2万元大台阶,达到了20133元,城乡居民收入比从2012年的2.88下降到2022年的2.45,城乡收入差距在逐步缩小。但也要看到,数据显示,财产净收入占农民收入的2.53%,还有很大潜力和空间可以挖掘。

党的二十大报告指出,深化农村土地制度改革,赋予农民更加充分的财产权益。中央一号文件起草组有关成员表示,文件对此进行了专门部署,强调要扎实搞好确权,稳步推进赋权,有序实现活权。必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线深化农村改革,把强化集体所有制

根基、保障和实现农民集体成员权利同激 活资源要素统一起来,搞好农村集体资源 资产的权利分置和权能完善,让广大农民 在改革中分享更多成果。

当前,各地第二轮土地承包正陆续到期。中央一号文件要求,研究制定第二轮 土地承包到期后再延长30年试点工作指 导音四

对此,文件起草组有关成员介绍,要稳扎稳打开展好承包期再延长30年试点,继续扩大试点范围,研究制定指导意见,扎实做好延包工作,确保大多数农户原有承包地保持稳定、顺利延包。要充分运用农村承包地确权登记颁证成果,总结地方"小田并大田"等经验,探索在农民自愿前提下,结合农田建设、土地整治逐步解决细碎化问题,提升耕地利用效率和宜机化水平。

农村宅基地制度改革事关亿万农民切身利益和社会稳定大局。中央一号文

件提出,稳慎推进农村宅基地制度改革试

"要保持历史耐心,按照既定部署有序实施、稳慎推进。"文件起草组有关成员表示,要扎实做好基础性工作,切实摸清宅基地底数,加快房地一体宅基地确权登记颁证,依法依规加强宅基地规范化管理,妥善化解历史遗留问题。要探索完善集体所有权、农户资格权、宅基地使用权等权利内容及其分置的实现形式,在落实宅基地集体所有权、保障宅基地农户资格权的基础上,适度放活宅基地和农民房屋使用权

中央一号文件起草组有关成员同时指出,要守住宅基地制度改革的底线,严格禁止城里人下乡利用农村宅基地建设别墅大院和私人会馆等,也不能以各种名义强制农民退出宅基地和强迫农民"上楼",确保改革始终朝着正确方向推进。

近年来,农村集体产权制度改革取得

重要阶段性成果。如何巩固提升改革成果,做好改革的下半篇文章?

文件起草组有关成员表示,要因地制宜发展新型集体经济,构建产权关系明晰,治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理的运行机制,增强农村集体经济内生动力和发展活力。要探索新型农村集体经济多样化发展路径,充分利用农村集体自身资源条件、经营能力,探索资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等方式发展壮大农村集体经济。

与此同时,还要健全农村集体资产监管体系,严格控制集体经营风险,坚决遏制新增债务,充分保障集体成员的知情权、参与权、监督权。

赋予农民更加充分的财产权益,还要 健全城乡融合发展体制机制和政策体系, 持续推动破除城乡二元制度壁垒,促进城 乡要素平等交换、双向流动。

据新华社

健全体制机制 提升财会监督效能

-财政部相关负责人就《关于进一步加强财会监督工作的意见》答记者问

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅 印发《关于进一步加强财会监督工作的意 见》(以下简称《意见》)。财会监督是依法依 规对国家机关、企事业单位、其他组织和个 人的财政、财务、会计活动实施的监督,是 党和国家监督体系的重要组成部分。

此次出台的意见有何重要意义?提出了哪些目标?部署了哪些重点任务?财政部相关负责人回答了记者的提问。



"党的十八大以来,财会监督在推进全面从严治党、维护中央政令畅通、规范财经秩序、促进经济社会健康发展等方面发挥了重要作用。"该负责人说,但也要看到,财会监督工作还存在监督体系尚待完善、工作机制有待理顺、法治建设亟待健全、信息化水平不高等问题和短板。同时,财经纪律松弛现象不同程度存在,违规使用财政资金、财务造假多发、会计信息失真、部分中介机构"看门人"职责失守等问题,严重违反国家财经纪律,扰乱市场经济秩序,亟须强化监督和治理规范。

"随着全面深化改革向纵深推进,健全完善党和国家监督体系进入系统集成、协同高效的新阶段。"该负责人说。《意见》对新时代建立健全财会监督体系、完善工作机制等方面作出了顶层设计,对进一步健全党和国家监督体系、推进国家治理体系和治理能力现代化,对进一步推进全面从严治党、维护中央政令畅通,对进一步健全财政职能、加强财政管理、严肃财经纪律、维

护财经秩序等方面都具有重要意义。

"新时代财会监督不是传统意义的财政监督、财务监督和会计监督的简单加总,而是三者的有机融合和凝练升华,是涵盖了财政、财务、会计监督在内的全覆盖的一种监督行为。《意见》为财会监督赋予了新的定位,即党和国家监督体系的重要组成部分,在党和国家监督体系中发挥基础性、支撑性作用。"该负责人说。

《意见》提出了到 2025 年的主要目标。要构建起财政部门主责监督、有关部门依责监督、各单位内部监督、相关中介机构执业监督、行业协会自律监督的财会监督体系;基本建立起各类监督主体横向协同,中央与地方纵向联动,财会监督与其他各类监督贯通协调的工作机制;财会监督法律制度更加健全,信息化水平明显提高,监督队伍素质不断提升,在规范财政财务管理、提高会计信息质量、维护财政经纪律和市场经济秩序等方面发挥重要保险作用

重点任务有以下方面:一是保障党中央、国务院重大决策部署贯彻落实;二是强化财经纪律刚性约束;三是严厉打击财务会计违法违规行为。"针对财经领域的突出问题,要求切实加大监督力度,为确保中央决策部署贯彻落实、严肃财经纪律、维护财经秩序提供坚强保障。"该负责人表示。

该负责人表示、《意见》是指导当前和今后一个时期全国财会监督工作的纲领性文件,要抓好贯彻落实。一是加强宣传引导。二是加强组织领导,推动各地区各部门明确职责分工,结合实际制定具体实施方案,确保各项工作任务落实落地。三是夯实工作基础,推进财会监督法治建设,加强财会监督队伍建设,统筹推进财会监督信息化建设,提升工作效能。四是加强督促指导。"对于贯彻落实财会监督决策部署不力、职责履行不到位的,将严肃追责问责。"该负责人说。 (曲哲涵)

据《人民日报》

个税年度汇算服务再升级

预约办理 App填报更便利

"宝宝们,接下来,办税大厅电子显示屏、QQ群、微信群都要把宣传个人所得税汇算清缴政策的视频、海报及时播放、张贴。尤其是今年的新变化,这可关系到每个纳税人的钱袋子。"2月16日,综改示范区税务局第一税务分局负责人刘晓洁开始安排一天的工作。当日是纳税人个税App及网站预约办理首个工作日。

自2020年起,每年3月,个税年度汇算与阳春时节一起来到。一场涉及数以亿计纳税人、为期4个月的个税汇算如期而至。这项为众多扣缴义务人"谋福利"的政策,新年伊始便受到了广泛关注。

按照国家税务总局公告要求,需要办理汇算的纳税人包括:已预缴税额大于汇算应纳税额且申请退税的;2022年取得的综合所得收入超过12万元且汇算需要补税金额超过400元的;以及因适用所得项目错误或者扣缴义务人未依法履行扣缴义务,造成2022

年少申报或者未申报综合所得的,纳税人应当依法据实办理汇算。

型司依法据头办理汇算。 可享受的税前扣除的则包括:纳税人 及其配偶、未成年子女符合条件的大照疗 疗支出;符合条件的3岁以下婴幼儿照护、 子女教育、继续教育、住房贷款利息或住 房租金、赡养老人等专项附加扣除,以足加 除;符合条件的公益慈善事业捐赠;符合 条件的个人养老金扣除等四种形式。同 时取得综合所得和经营所得的纳税人,可 在综合所得或经营所得中申报减除费用6 万元、专项扣除、专项附加扣除以及依法 确定的其他扣除,但不得重复申报减除。

综改示范区税务局个人所得税科科长赵军说,2022年度个税汇算时间为2023年3月1日至6月30日。与之前相比,今年汇算在确保优化服务常态化的基础上,又推出了多项服务新举措:优先退税服务范围进一步扩大,在2021年度汇算对"上有老下有小"和看病负担较重的纳税人优

先退税的基础上,进一步扩大优先退税服 务范围,一是"下有小"的范围拓展至填报 了3岁以下婴幼儿昭护专项附加扣除的纳 税人。将2022年度收入降幅较大的纳税 人也纳入优先退税服务范围, 预约办税期 限进一步延长,为向纳税人提供更好的服 务,使税收公共服务更有效率、更有质量、 更有秩序,2022年度汇算初期将继续实施 预约办税。有在3月1日—20日期间办税 需求的纳税人,可以在2月16日(含)后通 过个税 App 及网站预约办理时间,并按照 预约时间办理汇算。3月21日后,纳税人 无需预约,可在汇算期内随时办理。推出 个人养老金税前扣除智能扫码填报服 务。2022年个人养老金制度在部分城市 先行实施,符合条件的个人可填报享受 2022年度税前扣除。纳税人使用个税 App扫描年度缴费凭证上的二维码即可生 成年度扣除信息并自动填报,在办理汇算 时享受个人养老金税前扣除。

省税务局有关负责人介绍,目前,我

省各地税务部门正在紧锣密鼓地筹备个税年度汇算准备工作。为便利纳税人,税务机关将为纳税人提供高效、快捷的网络办税渠道。纳税人可优先通过手机个人所得税App、自然人电子税务局网站办理汇算,税务机关将为纳税人提供申报表项目预填服务;不方便通过上述方式办理的,也可以通过邮寄方式或到办税服务厅办理。

事实上,有纳税人表示,个税 App 像贴心的"管家",回答了纳税人关于个税汇算的问题,帮纳税人梳理了一年的收入,细心、贴心又暖心。细心,体现在打开页面就有个税年度汇算的页面链接,详细介绍了哪些人需要汇算、怎么准备、如何操作;贴心,体现在每一步操作都有提醒,或提供几种选择,确保顺利办理;暖心,体现在为老年人提供线上线下多项服务,为已预约但忘记办理的纳税人提供再次预约通道。

据《山西日报》